

飲水思源之 - 孝 -

莊正川 常務理事

宗教文化一直以來，讓民眾都覺得神秘又神奇，所以在一些活動慶典儀式大眾熱於參與，但一些民俗祭典又讓人望而生畏，在我從小接觸道教印象最深刻，不是醮會科儀迎神舞龍舞獅陣頭表演鞭炮好看，而是在喪事功德法會中的儀式-過橋，小時候看父親在做這項科目時，所投入的專業精神以及嚴肅的態度，還有儀式的內容所表達出的意思，參與儀式的人都會受祂影響，甚至聲淚俱下又不敢輕慢放縱，連旁觀的人都認為就只這一項民俗做法，這場喪禮所舉辦的功德法會就值得。

以下是我列舉的部份內容，請大家參考，因為一般是以閩南人台語發音說法所書寫，所以有些以中文來書讀會不太適合，本人深感抱歉。雖然法事也有以全中文做法，但要自行翻譯研讀，謝謝。

---過橋---

文牒宣讀已完週，給付亡靈親手收
亡靈領牒天堂去，極樂道侶涅槃遊
亡靈給牒已週，須當下壇禮謝三寶
志心稽首禮謝，大羅玉京妙道
志心稽首朝謝，龍章鳳篆真文
志心稽首三拜謝，華堂內境高仙
亡靈拜謝三寶已週，三寶天君撥出金童玉女，引亡靈過金橋銀橋奈何橋往昇仙界
(曲)

奈何橋上罪甚多，遠望金橋銀橋奈何橋無人過，陽間不肯修善果，死後難免橋下亡

答：是啊！道友，問：怎樣？

奈何橋上奈何江，奈何江水白茫茫

來到橋頭心膽顫，看見橋板甚驚人

問：怎樣驚人

大條就像網蟲絲，小條好像頭髮絲，奈何橋上一將軍，手舉大刀手中輪，好心善行引伊橋上過，歹心毒行被將軍推落橋下，被銅蛇鐵狗生活咬，生活吞，咬到滿河中一堆生腥血，請來道友後面有幾位亡靈坐了幾頂的小轎幾響響而來，正是陽世報恩齋主等，痛念亡過幾位神魂，此人在陽世間乃是好心善行之人，今日懺功圓滿，三寶天君壇前給牒已週，三寶天君當壇撥出金童玉女，引亡靈過金橋銀橋奈何橋往生仙界

(曲)

奈何橋上奈何江，奈何江水白茫茫

來到橋頭心膽顫，腳踏橋板步步行

答：切聞道友，問：怎樣？

來到橋頭一座亭，此亭叫做救苦亭，救苦亭內一本經，此經叫做十月懷胎經，十月

日懷胎舉你知，命運行早不行遲，煩惱傷胎共損孕，胎中月月過幾時，不覺精神漸困倦，無根病痛藥難醫，心思要吃嘴會苦，酸甜淡苦腹又飢，懷胎苦兒何知，知恩報本等何時，等待今日此時，人生我，我生兒，生生世世接孝宗基，孝順凡生孝順子，忤逆那生不孝兒，問：道友我不信，答：道友若是不信

但看雨來天的簷前水，點點滴滴落地卻是無差疑

（曲）

天堂一路好修行，上無山嶺下無坑
去時不用裝行李，腳踏金橋銀橋步步昇

答：切聞道友，問：怎樣？

人所說，一月日懷胎一點露，一日不見起來一直想吐，二月日懷胎二點露，一日思食豬肚煮酸醋，回：懷孕狀就對，三月日懷胎成人影，四月日懷胎結成人，五月日懷胎分男女，六月日懷胎六根全，七月日懷胎分七孔，八月日懷胎重如山，九月日懷胎九曲轉，十月日懷胎孕滿期，但看懷胎十月滿，分娩一時娘親也艱難，答：道友分娩是好事煩惱做什麼，問：道友所說也是，分娩乃是天生地養水返船浮一般，懷途莫做婦人身，若做婦人受苦辛，有人分娩恰輕快，有人分娩恰延遲，有人分娩纏了病疾，又有人生產才來送性命，俗語說不生不值錢，生了性命相交纏，答：相交纏也對，像什麼，就像田螺吐团為团死，將物比起來就像香蕉壞母一般，啊真教人煩惱哉

（曲）

生我離娘胎，鐵樹花開，皆終一條命送終來，仰答天神福祐得此人在，薦亡靈早超昇

奉神幡乙首召請，亡過某位神魂暨妣考神魂懺功圓滿，隨我幢幡引過金橋銀橋奈何橋往生仙界

（曲）

天堂境界非遙遠，地府冥途咫尺間
若無太上三清境，難免九幽長夜苦
太乙尋聲救苦尊，拔度亡靈早超昇，懺悔亡靈早超昇

太清設教道為尊，報答父母養育恩
養育恩情難報答，人生在世好侍人
父母恩情深似海，報答父母十月懷胎
一月日懷胎如露水，娘今病子心刻虧
二月日懷胎心茫茫，思食東西不敢講
三月日懷胎成人影，腳痠手軟不愛走
四月日懷胎結成人，顏容消瘦損精神
五月日懷胎分男女，在娘肚中做厝居
六月日懷胎六根全，孩兒骨節在團圓
七月日懷胎分七孔，在娘腹中會走闖
八月日懷胎重如山，娘今躁鬱心不安

九月日懷胎九曲轉，若要臨盆翻一翻
十月日懷胎孕期滿，未知分娩待何時
但看懷胎十月滿，生產之時母親也艱難
娘今腹痛如刀割，割娘腸肚疼心肝
一陣痛來是小事，二陣疼來就打滾
公公出來一直喊，婆婆出來用手梳
爹親慌忙去許願，拜神託聖保平安
是男是女早出世，免得娘親受驚疑
祖宗有靈相保庇，庇佑媳婦生孩兒
孩兒生落哭三聲，公婆點香出大廳
孩兒生落繡房內，母子相見笑哈哈
十月日懷胎煩惱過，三年乳哺娘擔憂
日來要吃心頭乳，暝來啼哮吵娘眠
移乾就濕娘親受，含燒野秤記在心
手做枕頭給子暈，望子長大報答父母恩
三頓要吃憶著子，衣裳要穿煩惱子會寒
烏鴉尚存返哺義，羔羊跪乳答娘恩
父母疼子在心頭，子聽父母水倒流
父母疼子手中寶，子聽父母總也無
父母疼子長流水，子聽父母樹尾搖風
一歲二歲手裡抱，有言有語教兒學
三歲四歲離娘身，小時會走卡巧神
五歲六歲重容貌，出珠病痛煩惱爹共娘
七歲八歲入學堂，讀書報答父母恩
九歲十歲知世事，一日吃飽勤讀書
十一十二知禮義，文章錦繡字珠璣
十三十四出業來，親朋恭賀笑哈哈
十五十六脫關限，做人父母心肝才會安
十七十八出社會，見著好人要交陪
十九二十結婚姻，娶卜賢妻奉雙親
孝子賢孫何處有，三寶壇前發善心
三寶天君靈感應，感應世人有孝心
太乙天尊修苦行，奉勸男女有孝心
有孝有義近前聽，不孝踮腳是著行
有孝聽著心歡喜，不孝聽著氣半死
有孝返生孝順子，忤逆若生不孝子
莫道虛空無報應，舉頭三尺有神明
不信但看簷前水，點點落地無差疑
天空地空人也空，黃泉路上再相逢



望鄉台上淚哀哀，亡靈死去不回來
轉身行影不見面，後面香爐魂帛身
金童接引天堂去，玉女迎送靈前來
隨我神幡來接引，接引亡靈往天堂

奉神幡乙首召請亡過神魂，隨我幢幡引過金橋銀橋奈何橋往昇仙界已過完，惟有香煙引
回家中安眠奉祀，孝眷人等哀哉尚饗

受陽庭孝眷人等虔備冥銀恭對火輪燒化付亡靈領去路途費用之資，拔度亡靈早超昇
個人結論

縱觀古今所接觸之物，所遇到之人事物，為什麼要有道德倫理，為了金錢名譽財產甚至
只為了心情不高興，更甚者只因為看不起別人，就殺人放火，兄弟相殘，父子相殺，最
嚴重引發國家戰爭，種族滅亡，種種事證讓人心寒，道教有飲水思源之說，在諸多經書、
科儀，還有慶典活動都在闡揚孝道，也能以此而達到傳承民間風俗跟保留民族文化的目
的，更能洗滌人心。

道氣長存

